Ćwiczenia dodatkowe z chemii organicznej B

Kolokwium I (30.10.2008)

1. (28 p.) Butan poddano chlorowaniu (Cl2/h) otrzymując mieszaninę trzech związków A, B, i C (związki B i C są stereoizomerami), którą poddano reakcji z benzenem w obecności katalitycznych ilości AlCl3 otrzymując związki D i E, które są stereoizomerami. 

a) Zapisz za pomocą wzorów chemicznych schematy zachodzących reakcji oraz podaj wzory i nazwy związków oznaczonych dużymi literami. Steroizomery przedstaw za pomocą wzorów przestrzennych oraz określ ich konfigurację. 

b) Podaj proporcję A:(B+C) jeżeli stałe szybkości podstawienia atomów wodoru 3º:2º:1º = 5:3,8:1. Jaki jest stosunek molowy B:C?

c) Podaj mechanizm reakcji związków A, B, i C z benzenem oraz wyjaśnij dlaczego każdy z wymienionych związków z benzenem w obecności kat. AlCl3 daje takie same produkty D i E. 

2. (32 p.) Zaproponuj syntezy następujących związków z podanych substratów organicznych oraz innych niezbędnych reagentów:

a) 1-bromo-1-fenylopropanu z benzenu i chlorku propanoilu (CH3CH2C(O)Cl); 

b) (E)-okt-3-enu z but-1-enu;

c) trans-1,2-dimetylocykloheksanu z dowolnych nienasyconych węglowodorów łańcuchowych – proszę przedstawić równanie równowagi pomiędzy konformerami produktu;

d) kwasu 4-bromo-3-nitrobenzoesowego z toluenu;


e) mezo-butano-2,3-diolu z dowolnego alkenu; polecenia dodatkowe – uzasadnij wybór alkenu przedstawiając mechanizm reakcji za pomocą wzorów przestrzennych, narysuj wzór Fischera produktu.

3. (16 p.) Dwa izomeryczne związki A i B utleniane wodnym roztworem nadmanganianu potasu na gorąco dają ten sam produkt – CH3CH2C(O)CH2COOH (2 mole). Podaj wzory i nazwy obu związków. Podaj wzór produktu ich ozonolizy. Który z wymienionych związków A i B można otrzymać w reakcji Dielsa-Aldera jako pojedynczy związek. Odpowiedź uzasadnij. Podaj substraty i warunki reakcji, w której on powstaje.

4. (24 p.) Przedstaw poniższe równania reakcji za pomocą wzorów chemicznych. Podaj nazwy produktu (produktów) oznaczonych podkreślonymi literami ;

a) pent-1-en + N-bromsukcynoimid (NBS, CCl4, h) ( A + B (izomery konstytucyjne);

b) heksa-2,4-dien + 1 mol Cl2 (środowisko polarne) ( A + B (izomery konstytucyjne); 

c) but-1-yn + 1 mol HBr (środowisko polarne) ( A;
d) but-2-yn + 2 mole HBr ( A 

e) 1,3-dimetylocyklopenten + 1) [BH3], 2) (+ H2O2/OH() ( A + B (diastereoizomery);

f) 1-metylcyklopeten + Br2/H2O (nadmiar) ( A + B (stereoizomery); polecenie dodatkowe – wyjaśnij mechanizm reakcji;
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